Олимпиада по экологии (1 этап Всероссийской олимпиады школьников) 9 класс

Тестовые задачи закрытого типа 
(с письменным обоснованием  ответа, правильный ответ-1 балл, общее количество баллов- 25)
Максимальное количество баллов-43
1. Фактор, уровень которого приближается к пределам выносливости организма, называется:

А) экстраординарным

Б) оптимальным

В) лимитирующим

Г) фатальным

2. Растительные организмы способны усваивать (ассимилировать) световую энергию Солнца, поэтому их ещё называют:

А) гетеротрофами

Б) хемотрофами

В) фотоавтотрофами

Г) автотрофами

3. Самыми опасными с точки зрения влияния на экологическую обстановку производствами являются:

А) столярные цеха, кирпичные заводы

Б) производства фарфора и керамики

В) химические и целлюлозно-бумажные комбинаты

Г) производства керамзита, обработка камня

4. Правило Д. Алена говорит о закономерности, согласно которой:

А) размеры особей животных севера крупнее их сородичей на юге

Б) окраска животных к югу становится ярче

В) размеры выступающих частей тела теплокровных животных увеличиваются

     к югу

г) длина и плотность шерсти и перьев у животных возрастают к северу

5. Наибольшая доля загрязнений, особенно в городах, приходится на такие отрасли хозяйства, как:

А) ткацкие фабрики

Б) транспорт

В) производство карандашей

Г) хлебозаводы

6. Последовательные изменения состава различных видов в экосистеме в процессе её развития называется:

А) генезисом

Б) сукцессией

В) метаморфозой

Г) депутацией

7. Перевернутая пирамида биомассы возникает в том случае, когда:

А) низкие трофические уровни имеют меньшие плотность и биомассу, чем высокие уровни

Б) высокие трофические уровни имеют меньшие плотность и биомассу, чем низкие уровни

В) и низкие и высокие уровни организации имеют одинаковую плотность и   равную биомассу

Г) низкие трофические уровни имеют большую плотность и биомассу, чем высокие

8. Самая ярко выраженная форма симбиоза называется:

А) аменсализм

Б) протокооперация

В) мутуализм

Г) комменсализм

9. Принцип совместного гармоничного развития человека и природы называется:

А) корреляцией

Б) адаптацией

В) коэволюцией

Г) конвергенцией

10. Одним из основоположников экологии как науки, давшим ей название науки о взаимоотношениях живых организмов и условий среды, был:

А) К. Линней (XVIII в.)

Б) Ж.Б.Ламарк (XVIII в.)

В) Г.Ф.Гаузе (XX в.)

Г) Э.Геккель (XIX в.)

11. Наиболее быстро в крупных промышленных городах из-за загрязнения среды идет рост таких заболеваний, как:

А) заболевания желудочно-кишечного тракта

Б) легочные заболевания, заболевания верхних дыхательных путей

В) заболевания кожи и среднего уха

Г) заболевания суставов и костей

12. Примеры взаимоотношений в природе, выгодные только одному организму, в то время как другому – безразличны:

А) акула и рыба-прилипала

Б) рак-отшельник и актиния  

В) ель и береза 

Г) заяц и волк

13. Процесс возвращения плодородия на отвалах пустой породы, восстановление почвенного покрова на местах заброшенных карьеров называют:

А) репарацией земель

Б) рекультивацией  земель

В) демутацией земель

Г) реинкарнацией земель

14. К наиболее опасным загрязнителям относят такие предприятия как:

А) кирпичные и цементные 

Б) нефтехимические и целлюлозно-бумажные 

В) керамические и фарфоровые 

Г) столярные и слесарные

15. Охраняемые территории, где не разрешена хозяйственная деятельность, но допускается организованный отдых, лов рыбы по лицензиям и др., называются:

А) заповедниками

Б) охотхозяйствами 

В) национальными парками 

Г) памятниками природы 

16. Только что изготовленные изделия из ДСП (древесностружечная плита), фанеры, пористой резины нежелательно сразу поставлять в жилые квартиры, поскольку они выделяют в опасных количествах:

А) метан, азот, угарный газ и свинец

Б) углекислый газ, асбест, инертные газы

В) серу, фосфор, бром и хлор  

Г) формальдегид и другие синтетические органические соединения

17. Доминантными видами в биоценозе называются:

А) самые высокие растения и крупные животные

Б) самые быстро размножающиеся виды

В) самые массовые виды  

Г) самые устойчивые к воздействию внешней среды виды

18. Закон Гаузе читается так:

А) невозможно длительное совместное выживание двух видов с близкими экологическими требованиями

Б) взаимосвязи двух и более близких по экологическим требованиям видов позволяют им выжить

В) два и более вида, живущих на одной территории, всегда находятся в конкурентных отношениях друг с другом

Г) виды, проживающие в природе совместно, не всегда конкурируют друг с другом

19. Для восстановления еловых лесов после сплошной вырубки требуется не менее:

А) 2-5 лет

Б) 10-15 лет

В) 100-110 лет  

Г) 300-400 лет

20. Первый экологический кризис был связан с:

А) резким изменением климата в местах обитания человека

Б) ускоренным расселением людей на Земле

В) ростом численности людей и истреблением многих доступных видов животных

Г) опустыниванием больших площадей Земли

21. Наиболее эффективно задерживают пыль своими листьями (до 68 т на 1 га площади насаждения в год) такие леса, как:

А) березовые     Б) сосновые       В) вязовые      Г) еловые

22. Один из антропогенных кризисов был вызван:

А) изменением климата 10 тыс. лет назад

Б) массовым уничтожением крупных животных в результате перепромысла

В) ухудшением качества питьевой воды около 1 тыс. лет назад

Г) ослаблением солнечной радиации

23.  В каком году возник Международный союз охраны природы?

А. в 1985 г. Б. в 1948 г. В. в 1995 г. Г. в 1945 г. Д. в 1896 г.

24. Всемирный день окружающей среды отмечается:

А. 5 мая. Б. 6 августа. В. 10 сентября. Г. 5 июня. Д. 10 февраля.

25. Виды, имеющие ограниченные ареалы распространения:

А. Реликты. Б. Космополиты. В. Убиквисты. Г. Эндемики.
Выберите один правильный ответ и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным (5 баллов)
26.Осенью 2008 г. в посёлках, расположенных в буферных зонах Алтайского заповедника, был введён «комендантский  час». С наступлением темноты жителям не рекомендовалось выходить из дома, чтобы не стать жертвами голодных медведей, вышедших этой осенью из леса из-за неурожая годы и кедрового ореха. Крики людей, лай собак, предупредительные выстрелы зверей не отпугивают, По мнению специалистов экологов, работающих в заповеднике, правильным выходом из сложившейся ситуации является

А) отлов медведей и расселение их на других территориях

Б) специальный отстрел медведей сотрудниками заповедника

В) подкормка голодных медведей

Г) естественное развитие событий без вмешательства человека.

Выберите один правильный ответ и письменно обоснуйте каждый ответ (5 баллов)
27.По данным Фонда защиты дикой природы популяция кожистой черепахи (самой большой из живущих в настоящее время) за последние 20 лет сократилась на 90% из-за уничтожения дл производства деликатесов и сувениров. С учётом необходимости сохранения популяции с точки зрения принципов неистощительного природопользования наиболее экономически выгодным является:

А) отлов черепах на мясо в естественных местах обитания 

Б) организация для туристов аттракционов (наблюдений за жизнью черепах в естественных местах обитания)

В) продажа черепашьих панцирей

Г) организация заповедников в местах обитания черепах.
Допишите(8 баллов):

1. экологические проблемы края - …….
2. памятники природы города-курорта Кисловодска и его окрестностей - …..
3. животные Красной книги Ставропольского края - …..
4. растения Красной книги Ставропольского края - …..

